



读者至上

星期三

2022年6月1日

农历壬寅年五月初三

今日8版

国内统一刊号 CN51-0072

邮发代号 61-41

发行热线:028-86754267

西南商报

总编辑 李晨 值班编委 李国华



微信公众号: XNSB86786115



西部经济网 www.swbd.cn

四川西南商报报业传媒有限公司出版

新闻热线 028-86786115

总第 4607 期

星期二、三、五出版

E-mail: xnsbshe@126.com

值班编辑: 陶岚

国办转发国家发展改革委国家能源局 《关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案》 国务院部署七方面 21 项举措 力促新能源高质量发展

能源是经济社会发展的基础和动力,对国家繁荣发展、人民生活改善和社会长治久安至关重要。

近日,国务院办公厅转发国家发展改革委、国家能源局《关于促进新时代新能源高质量发展的实施方案》(以下简称“方案”),明确七方面 21 项举措。这些举措传递出怎样的信号?新能源行业如何受益?记者采访国家能源局及权威专家进行解读。

在开发利用模式上 坚持分布式和集中式并举

截至 2021 年底,我国新能源发电装机容量约 7 亿千瓦,风电、光伏发电的装机容量分别达到 3.28 亿、3.06 亿千瓦,稳居世界第一。风电和太阳能年发电量达到 9785 亿千瓦时,占全社会用电量的比重首次突破 10%, 达到 11.7%。

方案旨在锚定到 2030 年我国风电、太阳能发电总装机容量达到 12 亿千瓦以上的目标,加快构建清洁低碳、安全高效的能源体系。

国家能源局新能源司主要负责人表示,在新能源开发和利用方面,方案明确坚持分布式和集中式并举,突出模式和制度创新,在四个方面提出了新能源开发利用的举措,推动全民参与和共享发展:

——加快推进以沙漠、戈壁、荒漠

地区为重点的大型风电光伏基地建设;

——加大力度支持农民利用自有建筑屋顶建设户用光伏,积极推进乡村分散式风电开发;

——在具备条件的工业企业、工业园区加快发展分布式光伏和分散式风电等新能源项目,积极推进工业绿色微电网、源网荷储一体化、新能源直供电等模式创新;

——开展绿色电力交易试点,推动绿色电力在交易组织、电网调度、价格形成机制等方面体现优先地位。

加快构建新型电力系统

“从长期来看,实现新能源大规模高质量发展、构建新能源占比逐渐提高的新型电力系统是一项复杂的系统工程,核心任务之一就是加速实现新能源对化石能源的有效可靠替代。”电力规划设计总院院长杜忠明说。

方案在规划理念革新、硬件设施配置、运行方式变革、体制机制创新上做出系统性安排。

一是通过源网荷储时空布局和建设优化,全面提升电力系统调节能力和灵活性,持续提高电力系统总体接纳新能源的能力,不断增加配电网接纳分布式新能源的能力。

二是推进配电网接纳分布式新能源方面,电网企业要加强对有源配电网

的规划、设计、运行方法研究,加大投资建设改造力度,提高配电网智能化水平,合理确定配电网接入分布式新能源比例要求。此外还将鼓励相关企业探索开展适应分布式新能源接入的直流配电网工程示范。

三是稳妥推进新能源参与电力市场交易,电力市场规则的设计要充分考虑新能源的特点,核心是保障新能源参与市场能够有明确的投资收益预期,保障新能源行业投资积极性。鼓励签订长期购电协议,在电力现货市场试点地区,鼓励新能源项目以差价合约形式参与电力市场交易。

四是在政策机制上强化落实可再生能源电力消纳责任权重制度。国家层面的消纳责任权重逐年提升,各省政府和承担消纳责任权重的市场主体的责任权重逐年提升或保持,并逐渐缩小地区间消纳责任权重差距,体现新能源消纳责任共担的理念。各地区“十四五”时期新增可再生能源电力消费量不纳入地方能源消费总量考核。

在项目建设方面 将简化管理程序

新能源项目点多面广、单体规模小、建设周期短。在新能源项目建设管理上,方案要求简化管理程序、提升服

务水平,并提出三项新举措。

——提升项目审批效率,简化项目管理程序,完善新能源项目投资核准(备案)制度,推动风电项目由核准制调整为备案制,以新能源为主体的多能互补、源网荷储、微电网等综合能源项目,可作为整体统一办理核准(备案)手续。在监管方面,继续加强事前事中事后全链条全领域监管。

——优化新能源项目并网流程,电网企业要建立新能源项目一站式服务平台,及时更新并提供有关信息,包括新能源项目可用接入点、可接入容量、技术规范等,实现新能源项目并网全流程线上办理。

——健全公共服务体系,在全国新能源资源普查、数据共享、检测认证等方面健全新能源公共服务体系,促进全社会共同开发新能源。

杜忠明说,方案从顶层设计的角度,给出了我国新能源可持续高质量发展的全方位立体蓝图,在创新开发利用模式、构建新型电力系统、深化“放管服”改革、支持引导产业健康有序发展、保障合理空间需求、充分发挥生态环境保护效益、完善财政金融政策等七个方面提出了具体的政策措施,将打通阻碍新能源健康发展的“堵点”,加速新能源有效替代,为新能源支撑能源强国建设和推动能源革命创造良好的发展环境。

据新华社



优质水稻基地 扮靓乡村大地

近日,四川省广安市广安区石笋镇斜石村优质水稻基地在阳光的照耀下绿意盎然,一片生机。

近年来,广安区以推进农业农村现代化为目标,深入实施“藏粮于地”战略,在花桥镇、石笋镇、大安镇等 15 个乡镇累计建成集中连片、设施完善、高产稳产的高标准农田 35 万亩,集中发展优质粮油、稻鱼综合种养等特色产业,在保障粮食安全的同时,勾勒出广袤乡村一道美丽的风景。

特约记者 张国强 摄

唱好“双城记” 共建“经济圈”

川渝携手 推动注册会计师行业协同发展

本报讯(记者 赵焱)记者昨日从四川省财政厅获悉,为深入推进成渝地区双城经济圈建设和川渝两地注册会计师行业协同发展,按照成渝地区双城经济圈建设财政协作推进机制第三次联席会议精神,近期,四川省财政厅、重庆市财政局联合制定印发了《关于贯彻落实〈国务院办公厅关于进一步规范财务审计秩序促进注册会计师行业健康发展的意见〉实施意见》(以下简称《实施意见》)。

《实施意见》确定建立川渝两地注册会计师行业监管协作机制,从增强行业治理能力、深化会计行政审批改革、优化行业执业环境、联合开展人才培养等方面细化政策措施,必将有力推进两地注册会计师行业服务一体化协同发展、规范促进两地注册会计师行业健康发展。

相关新闻

川渝联合选拔会计高端人才(企业类)培养对象

根据《推动成渝地区双城经济圈建设两省市财政部门加强会计管理战略合作框架协议》和《四川省会计高端人才培养工程实施意见》有关精神,结合年度工作安排,近日,四川省财政厅、重庆市财政局决定联合开展 2022 年度四川省会计高端人才(企业类)选拔培养工作。

据悉,此次选拔的培养对象为四川省企业类会计高端人才,共计选拔 50 名左右培养对象,其中:重庆市选拔 10 名左右培养对象。重庆市报考人员申报材料由重庆市财政局统一审核后交四川省财政厅。审查通过获准参加笔试的人员名单将与考试公告一并发布。选拔考试按照《四川省会计高端

人才培养工作方案》有关规定组织实施,分为笔试和面试两个阶段。笔试通过人员方能参加面试。选拔考试结束后,四川省财政厅将根据报考人员考试综合成绩,确定培养对象最终入选名单并公示,公示时间为 7 天。公示无异议,四川省会计高端人才培养工程联席会议成员单位联合发布入选人员名单。



版式编辑:肖琴 责任校对:颜国武



国内发行:四川省报刊发行局

行风监督热线:028-86754267

本报常年法律顾问:四川川豪律师事务所 杨云霞 13228212322

唐晓林 18080992520